

ПУБЛИКАЦИИ ИНФОРМАЦИОННО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО
ИНСТИТУТА "ЕРМАКОВ"

1

МАЛАЯ СЕРИЯ

ИЗДАТЕЛЬ СЕРИИ А.О. БОЛЬШАКОВ

Санкт-Петербург 1993

ИНФОРМАЦИОННО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ "ЕРМАКОВ"

А.Ю. АЛЕКСЕЕВ
Н.К. КАЧАЛОВА
С.Р. ТОХТАСЬЕВ

**КИММЕРИЙЦЫ:
ЭТНОКУЛЬТУРНАЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ**

Санкт-Петербург 1993

От изданителя

Этой книгой Издательский и исследовательский институт "Ермаков" начинает Малую серию своих "Публикаций". В ней, как и в планируемой Большой серии, мы будем издавать работы, лежащие в русле традиции петербургской школы востоковедения, всегда ориентированной на глубокие историко-культурные исследования, в основе которых лежит тщательнейший анализ данных русскоязычных источников. В наши дни научной специализации значительная часть отраслей востоковедения замкнулась на своей более или менее узкой проблематике, что, разумеется, понятно, но далеко небезобидно, ибо многие важные проблемы могут решаться лишь на стыке дисциплин. Между тем, отличительной чертой петербургской школы было как раз изучение цивилизаций Востока на широких срезах, во взаимодействии культур на огромной территории Евразийского континента и Северной Африки, включая "варварскую" периферию. С целью поддержания этой во многом утраченной традиции мы будем отдавать приоритет либо исследованиям междисциплинарным, либо тем, значение которых выходит за рамки отдельной специальности.

В свете сказанного избрание А.Ю.Алексеева, Н.К.Качаловой и С.Р.Тохтишева для первого тома Малой серии отнюдь не случает изненады, они как раз тем лучше характеризуют ту издательскую политику, которую мы намерены проводить в дальнейшем. В этой работе восторжествовали как внимание к источнику, так и широкое охвате широчем, с киммерийской проблемой, комплексной по своей сути и запутанной несколькими включениями фрагментов, иначе справиться просто невозможно. Авторы забрали в руки к вопросу об этнокультурной принадлежности киммерийцев, имеющему ключевое значение для киммерийской проблематики в целом, и, анализируя свидетельства из античных письмен и археологические материалы Северного Кавказа и Центральной Азии, приходят к выводу о

том, что восходящая к античности и никогда всерьез не подвергавшаяся сомнению тенденция искать прародину исторических киммерийцев в причерноморских степях доскифского времени, не имеет под собой никаких оснований. Вывод этот, ценный сам по себе, служит как раз хорошим напоминанием об опасности узкой специализации: ведь на протяжении многих десятилетий археологи сами творили миф о киммерийцах в Северном Причерноморье, слепо полагаясь на свидетельства античных авторов и тем самым основывая интерпретацию археологических данных на шатком фундаменте. Комплексный междисциплинарный подход позволил в этой небольшой книжке поколебать давний миф, что, конечно же, послужит толчком для новых, уже немифологизированных исследований киммерийской проблемы.

Мы надеемся и в дальнейшем публиковать работы столь же основательные и смелые, опирающиеся на классические традиции, но предлагающие новые подходы и пролагающие новые пути. Несколько таких исследований, находящихся уже в нашем портфеле, должны быть опубликованы в ближайшее время.

А.О.Большаков

Предисловие

В современных исследованиях по истории древних иранских племен степей Евразии практически общепризнанным и едва ли не хрестоматийным является идущее от античности представление о киммерийцах как непосредственных предшественниках скифов в Северном Причерноморье.

"Киммерийцы являются первым историческим народом Восточной Европы" - писал в 1928 году В.А.Городцов [22, С.46]. "Киммерийцы являются древнейшим из числа известных по своему имени народов, обитавших в Европе к северу от Черного моря и Дуная", - так почти через пятьдесят лет начал первую главу своей монографии А. И. Тереножкин [118, С.7]. Имевшие место скептические суждения, принадлежавшие, в основном, историкам и филологам, были немногочисленны и в обобщающих историко-филологических исследованиях во внимание обычно не принимались, будучи отвергнуты безо всякого серьезного анализа.

Сейчас, благодаря накоплению новых археологических источников и новому анализу древней литературной традиции, возникла необходимость рассмотреть весь круг вопросов, связанных с историческими киммерийцами и предскифскими культурами Северного Причерноморья. Авторы настоящей работы, первоначально занимавшиеся проблемой на собственном материале, независимо друг от друга пришли к сходным выводам и на этой основе решили объединить свои усилия. На наш взгляд, в настоящее время в условиях постоянного роста специализации отдельных отраслей исторической науки комплексный подход к изучению подобных проблем особенно перспективен тогда, когда он осуществляется специалистами разного профиля. Данная работа представляет собой результат совместного труда историка - античника (С.Р.Тохтасьев) и археологов, специали-

стов по бронзовому и железному векам евразийских степей (Н.К.Качалова и А.Ю.Алексеев).

Работа была закончена в конце 1988 г. и первоначально предназначалась для публикации в "Вестнике древней истории", однако не была принята редколлегией журнала ввиду ее слишком большого объема. Не спасло положение и разделение рукописи на две части. Вскоре после этого у авторов появилась возможность опубликовать свое исследование в форме препринта на базе Археологического центра Волго-Уральского отделения АН СССР. Но и здесь нас подвел объем текста, превышающий допустимую норму для подобных изданий. И лишь теперь мы получили любезное предложение публикации от Информационно-исследовательского института "Ермаков", которое нами было с благодарностью принято.

За прошедшие годы авторы по отдельности в различной форме ввели в научный оборот основные положения своих разделов [2а; 2б; 277]. Вместе с тем, для нас остается очевидной необходимость сохранения полного текста совместного труда. По мере возможности в окончательном варианте мы учли новую научную литературу, но, к сожалению, не все для нас оказалось доступным, в частности, - важное исследование Бруно Ланфранки о киммерийцах на Ближнем Востоке (Lanfranchi B. I Cimmeri. Emergenza delle élites militari iraniche nel Vicino Oriente (VIII - VII sec. a. C.) Padova, 1990).

В момент сдачи работы в печать появилась монография М.Н.Погребовой и Д.С.Раевского "Ранние скифы и Древний Восток. К истории становления скифской культуры", которая уже не могла быть нами использована.

Оглавление

От издателя	5
Предисловие.....	7
Античная литературная традиция о киммерийцах /С.Р. Тохтасьев/	9
Археологические аспекты киммерийской проблемы /Н.К. Качалова, А.Ю. Алексеев/	51
Заключение.....	90
Summary	92
Библиография	94